

# DEBRECZENI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:				A szerkesztésért felelős <b>Kutas Imre</b> kiadó s lap tulajdonos	Szerkesztőség Piacz-utca 79. sz. Gáll-ház (emelet) Kiadóhivatal Piacz-utca 79. sz. Gáll-ház (földszint) Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel
Kölyben:		Vidékre:			
Egész évre	12 korona	Egész évre	20 korona		
Fél évre	6 "	Fél évre	10 "		
Negyed évre	3 "	Negyed évre	5 "		
Egy hónapra	1 "	Egy hónapra	2 "		

## Bonyodalmak.

— junius 8.

(K. sz.) A délafrikai háboru még be-sincs fejezve, már újabb háborura van ki-látás. A harc szintere ezuttal Ázsia dél-keleti része lesz, a hol egy óriási birodalom, a sárkányok országa. Kína már régeio feloszlóban van.

Kína az ázsiai balkánkérdés. A mi alatt azt a frapáns monológiát értjük, a mely a török és kínai birodalom helyze-tében van. Az európai nagyhatalmak mind a két területe felosztásra kerülő örökség-nek tekintik, soha eddig a felosztás meg nem történt, azt éppenséggel nem a török-ökötől vagy éppen a kínaiaktól való félelem akarta, hanem az a kölcsönös és erős éltékenység a melynek szemüvegén ke-resztül nézi mindegyik nagyhatalom a másiknak gyarapodását.

Ez a féltékenység magyarázza meg, hogy a balkánkérdés meg évtizedek mulva is kérdőjel marad, mert Európában az osztozkodás nehezebb, nagyobb és széle-sebb érdekeket karol fel és mert Török-ország felosztása mindaddig, a míg a ha-talmak teljesen meg nem egyeznek egy-mással és a török terület érett gyümölcs-sévé az ölkébe nem hull nagy és általános európai hábrut jelent, a mit lehetőleg el-eerülni szeretnének.

Másként áll a dolog Kinában, Kína már régóta nemcsak, hogy megérett a fel-vagdalásra hanem valóságos széteszlóban levő kélla. Az óriási terület, a mely kiak-názatlanul hever Európs lábai előtt, olyan dus örökség a melyből minden hatalom ki akar hasítani valamit. Különösen az orosz és az angol verseng érte, de szá-mit reá a német és a francia, sőt esetleg Ausztria—Magyarország is.

A kínai kérdés pedig ma már olyan stádiumba jutott, hogy ha a hatalmak kölcsönösen megegyezni tudnának, már holnap oztokodhatnának is. Az ósdi bi-rodalom magával teljesen tehetetlen. A dinasztia ée kormányja jól látja, tudja, hogy a nevető örökösök már csak egymás között marakodnak s ehhez most már belső harc is járult. Ez az a pillanat, a melyet egyik-másik tengeri hatalom az egyes országok amvektálására felhasználni szokott. Az angol hozzá is fogna már, ha Délafrikában lekötve nem volna. Az orosz pedig már bele is avatkozott a kínai ügyekbe még pedig fegyveres erővel. Igen de Ang-liának oly nagy érdekei fűződnek Kinához, hogy az orosz terjeszkedésnek még azon az áron is utját kell vágnia, ha a dél-afrikai harctéren elért sikereit hirtelen feladnia kellene is.

És ha áan csalódtunk, a burok épen ebből a helyzetből meritik égső reményöket

és határozta el magokat az utolsó elke-seredett ellenállásra.

Valószínű is, ha az angolok rövid időn belül nem tudnak fait accomplit csi-nálni Transwaalban, akkor gyorsan békét kötnek és kinába sietnek.

Ezt európai külpolitikai érdekekből is őszintén kívánjuk.

— A király nyári programja. Mint Bécsből jelentik, a király nem mint eddig tervezve volt, az urnapi ünnep után, hanem csak e hó végén, azaz a 28 án Schönbrunnban tartandó hódoló fáklyásmenet után megy Ischlbe, nyári tartózkodásra. Az uralkodó tehát az előbbi években követett szokáától eltérőleg az egész junius hónapot Schönbrunnban fogja tölteni. A közelebbi napokban a bécsi helyőrség felett részletes szemldt tart a Praterban, és ehhez már tegnap hozzá is fogott. Ischlben szeptember elejéig marad, honnan valószínűleg egyenesen a galicizai nagy hadgyakorlatokra megy. Ischl tartózkodását nem szakítja félbe, sőt születésnapját is, mely augsztus 18-ikára esik. ott fogja meg-ünnepelni. Julius 10-én Gmundenbe megy a Cumberlandi hercegi házban végbemenő menyegzőre. Az idei galicizai hadgyakorlaton nem vesznek részt idegen fejedelmek, miután alkalmas helyek hiányában elhelyezésükről se lehetne gondoskodni. Hírlik, hogy a német

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

### Az ellenségek.

A „Debreczeni Hirlap“ eredeti tárczája.

Írta: Ifj. Széll István.

Nem egyéb a boldogság mint röpke, tűnő álom. Mert hiszen még nem is olyan rég, mint vi-dám, gondtalan gyermekek becézgették egy-mást, s ma már halálos ellenségként törnek egymás romlására.

Szerte foszlott a régi édes álom, s ma-radt a puszta, rideg való.

— Eh, soha sem szerettem őt, — mondja az egyik, s gunyos mosolylyal néz végig a másikon, s csak olyankor dobban meg a szive, ha azzal a csöppke teremtséssel találkozik va-lahol, kinek ereiben az ő vére csörgedezik.

— Hogy is lehettem oly bohó, hogy is tudtam csak egyetlen bizalmas szóra is érde-mesíteni azt a kalandort, — kaczag fel a má-sik — s kiméltlenül igyekszik kitépni szívé-ből a legutolsó emléket is.

Egyiknek balra, másiknak jobbra viszen az utja. Elvegyülnek a mindennapi élet tarka hullámaiba, s ha a kíváncsi emberek unszolása elől nem térhetnek ki, hazugnak, csalfának nevezik a multat, mikor talán egymás kebe-lére borulva örültek a létnek.

\*  
A férjétől törvénesen elvált Málnay Miklósné mint egy önkivületi állapotban sétalt fel s alá fogadó termében. A bensője-

ben tomboló vihar halvány arcát szinte lázas vöröstre festette, míg felünnö kiesel lábaival türelmetlenül toppantott a puha persa sző-nyegre.

— Óh bár csak itt volna már — susogta önmagához. Oly izgatott vagyok, úgy gyötör az a gondolat, hogy gyermekemtől megkell válnom. De nem, ez nem fog bekövetkezni. Diadalmaskodni nem fog felettem, — arra esküszöm.

Itt özvegy Málnayná ki tekintett az ud-varra vezető ablakon, s ajakán görcsös vonag-lás látszott. Mintha zokogni szeretett volna, mintha szívére-lelkére fájón hatott volna az a vidám gyermek kacaj, mi az udvar pázsit-járól hangzott fel hozzá.

— Pedig milyea boldog voltam valami-kor schajtott fel aztán a közelében levő pam-lagra dölve. Talán boldogabb lény nem is volt nálamnál. Óh mert akkor még bizni, remélni, s öült szenvedéllyel tudtam szeretni, s ma már a régi hévből a régi életkedvből nem maradt semmi, semmi. Összetört szívvel élek egyik napról a másikra s most még az utolsó örömtől is megakar fosztani. Gyermekeket akarja elvenni tőlem, csak azért, hogy bosszu-ját éreztesse velem.

— De nem... nem fogsz ezélt érní Miklós rebegte az özvegy, — mert ő elfog-jónni ő neki lesz szive.

Hirtelen halk kopogtatás hallatszott az ajtón, s a másik perczen már ott állott az ellenfél az ajtó keretében.

Szelid tekintetű, mosolygós arcú leányka volt, ki szinte lelkendezve állított Málnayné elé. Maga sem tudta miért, de egy igazi rész-vétet keltő értés támadt fel szívében az egy-

szérü fekete ruhás asszony láttára, mi ugy vonzotta ahoz a nőhöz, ki oltárelőtt esküdött hitvese volt annak az embernek ki az ő szí-vét is rabbá tudta tenni.

— Szives meghívása folytán tisztelete-met kívántam tenni, — szölt a fiatal leány, bárhaazt nem lett volna szabad megtennem asszonyom.

— Jól tette gyermekem hogy eljöt hoz-zám, — szölt Málnayné látszólag zavartan, — bárha nem is képzelel miért hivatam.

— Sejttem asszonyom, — felelt a fiatal leány. Mert ha nem csalódom, kisedd fiáról van szó, kit leendő férjem el akar Öntől vinni.

— Igen, igen, a gyermekről van szó, — rebegte Málnayné. Volt férjem, ki ez idő sze-rint az ön jegyese, minden áron megakar fosz-tani tőle, mert tudja, érzi, hogy egyebem sines gyermekemnél e földön.

— Nem tudom gyermekem, — folytata Málnayné, — hogy miért akarja ő minden áron a romlásomat. Hiszen én soha sem vétettem ő ellene semmit.

— Ön sir asszonyom, — szölt a fiatal leány, — nem tudom mire magyarázzam ezt. A vagy talán...

— Ne mondjon gyermekem semmit, — szölt Málnayné erőt véve felindulásán, — hiszen úgy s tudom mit akart volna mondani. Azt nemde, hogy én még most is szeretem Málnayt. Óh nem gyermekem. Nem szeretem nem is szerettem soha, ... soha. Szüleim kívánságát teljesítettem akkor, mikor hozzá mentem nőül.

De dacára ennek, még is azt hittem hogy boldog leszek oldalán. Csalódtam. A

**MA**

szombaton este „Debreczen“ városhoz czimzet a 39. gyalogezred teljes zenekara vendéglő fényesen világított udvar kertjében által Számos látogatást kér:

Nagy katonai  
**ZENEESTÉLY**  
Kezdete 8 órakor.  
NÉMETH ANDRÁS

császár és trónörökös szeptember második felében Bécsbe érkeznek. Hivatalos értesítés azonban még nem érkezett a látogatásról.

— A képviselőház hétfőn délelőtt 10 óra kor tartja legközelebbi ülését. Napirenden lesz: az állatorvosi szolgálat államosításáról szóló törvényjavaslat harmadik olvasása, a román-nagyar határjelek renoválásának költségeire vonatkozó és végül a gazdasági munkások és cselédek betegsegélyezéséről szóló törvényjavaslat.

## Politikai hírek.

### Hogy gazdálkodunk?

A magyar pénzügyminiszter most tett közzé kimutatást a magyar koronához tartozó állami pénztáraknál 1900. évi január 1-től 1900. évi március hó végéig előfordult bruttóbevételekről és kiadásokról, összehasonlítva azokat az 1899. évi ugyanazon időszaki eredményekkel. A kimutatások szerint a bruttó bevételek összege 235. 028. 138k. 46. fillér: a kiadások összege pedig 112. 627. 681 k. 16 fillér. Így a bevételek összege 15. 530. 704 k. 16 fillérel, a kiadások összege pedig 9. 429. 472 k. 4 fillérel nagyobb, mint az 1899. év hasonló időszakában volt s így az 1900. év első negyedének mérlege 6. 101. 241 k. 32 fillérel kedvezőbb, mint volt az 1899. év első negyedének mérlege.

### Ausztria válsága.

Bécsből jelentik A mai nap kiváló és elszöndő politikai eseménye a jobboldali pártok végrehajtó-bizottságának élése volt. Az egész politikai világ rendkívüli érdeklődéssel nézett a mai ülés elé, mert mindeki tudta, hogy az ülés kimenetelétől függ nem csak az eddigi többség és a parlament sorsa, hanem az osztrák birodalom további fejlődése is. Ez a döntés ma megtörtént s a koczka feledt. Az ülésen az összes pártok szónokai szóhoz jutottak s beszédükből kitűnt, hogy a legyelek és a német konzervatívok határozottan ellenzik a csekek viselkedését, a dél-szlávok és a feudálisok pedig kijelentették, hogy a csehek obstrukcióját sajnálatosnak tartják ugyan de ezért ők a maguk részéről nem fogják megszávnai a

milyen szeretteire méltó, jó volt hozzám az első hónapokban, éppen olyan rideg, kiméletlen lett idővel.

— De nem, nem akarom ön előtt vádolni, ki még hinni, remélni tud. Lehet hogy már megváltozott. Adja az Isten hogy úgy legyen. Most csak azt kérem Öntől, hasson, oda hogy ne fosszon meg gyermekemtől, a ki nélkül én élni nem tudnék.

Alig hogy Málnayné bevégezte szavait, egy négy-öt évesnek látszó fiúcska szaladt be az ajtón, kezében egy vergődő lepkevel.

— Nézzed édes mamácskám, — kiáltott a gyermek — egy himes lepkefogtam.

Majd a fiatal leányra vetve tekintetét gyermekies kíváncsisággal kérdezte:

— Ki ez a néni mamuskám, nemde az a néni, ki engemet a papához akar elvinni?

— Egy jó néni, fiúcskám, — szólt Málnayné magához vonva gyermekét, ki ilyen szavakkal fordult anyjához.

— Jaj be meg ijedtem mamácskám, azt hittem elakarnak téled rabolni.

A fiatal leány hol a gyermeket, hol Málnayné nézte, hosszan, gondolatba merülve.

— Valjon mit gondolt? — Ki tudná azt megmondani.

Többé aztán a gyermek sem idegenkedett a vendégtől. Odament hozzá, s kis szöszke fejét ölébe hajtá, míg kis kacsójával a lepkeket tartotta vissza.

A szobában uralkodó esendet a fiatal leány hangja szakította félbe, ki megindult hangon csak ennyit mondott:

napirendtöbbséget. A vita azzal végződött, hogy Jávorszki, a végrehajtó bizottság elnöke az ülés végén kijelentette, hogy a régi többség nincs meg többé s meghatározó szavakkal bucsuztatta el ezt a régi többséget, a mely a mai nappal megszűnt lenni. A mainap eseményeinek következményeit még nem lehet meghatározni, csak az az egy látszik valószínűnek, hogy a kormány minden más lépés előtt a képviselőház házszabályának megváltoztatását fogja megkísérelni.

## A dal diadala.

A „Petőfi dalkör“ zászló szentelése.

jun. 9.

Nagy ünnep lesz ma szombaton városunk egyik ifju daloskörének, midőn zászlóját szenteli föl s a szerelam és szabadság költőjének nevére szerzik „Petőfi dalkör“.

A dal fényes diadala lesz ez az ünnepély, a mely elől elzárkozninam szabad azoknak, a kik megtudják érteni, hogy micsoda bűvös varázs van a dalban. Kivált a magyar dalban.

Dal mellett ringatt miadennyiönk bölcsője. Születünk légyen fényes palotába, vagy szegényes kunyhóban,

Dalt hangoztatott gyermeki ajkunk, s — mert hiszen gyermeké a boldog élet, s mígdal tonol kis szívében, érez és megáldatik.

Dallal köszönti az ifju: szívének minden változó érzelmét, örömét, bánatát, szerelmét és csalódásait.

És dal, úgy mondjunk: ének hangzik el fölöttünk akkor, a midőn megtérünk az örök valóság küszöbéhez — sirunkhoz . .

Dal tehát kísérünk egész élet utunkon. A bölcsőtől, a koporsó elföldeléseig . . .

Ennek az élet vigasztalónak, a dalnak telkes művelői azok az ifjak, a kik megalakították a Petőfi dalkört, a kik szívós kitarással, lelkes buzgósággal odáig küzdtek magukat, hogy önmagoknak és a város nagy közönségének úgy a mű, mint a magyar dallal gyönyörűséget szereznek.

— Legyen nyugodt asszonyom, a gyermek továbbra is Onél marad.

S azzal egy néma kézzorítással elváltak egymástól.

Míg a fiatal leány szemlesütve, merengve távozott a lépcsőn, Málnayné maga elé nézve állott meg a szoba közepén

— Még is én diadalmaskodtam, — rebegte letörölve arcáról a könnyecskéket, — s míg a gyermek vidám kacajjal szaladt ki az udvaron játszó gyermekek közé, ő maga elindult „feledést“ keresni. Bele vegyült a járóelők sokaságába, s újra az lett mi órákkal ezelőtt volt, hazugnak, csalfának nevezve a multat. A kíváncsiak unszolására pedig szinte bosszankodva mondta:

— Eh hogy is lehettem oly bohó . . .

Mióta Málnay Miklós másodjára megnősült, soha sem lehetett őt szomorúnak látni. Vidám, kitoró jókedvű lett mindig, mindenki-vel szemben.

Vendégei — kik nagyon megvoltak elégedve a konyhájával, — „örökké vidám embernek“ nek titulálták. Tréfálkozás, pohár csengés között teltek el az esték, s a fiatal Málnay pár e legboldogabb házaspár hírében állott. Arról a régiről sohasem esett szó, mintha nem is lenne, mintha nem is lett volna.

Néha ugyan megesezt — ha senki sem volt Málnayék, — hogy az örökké vidám Málnay perczekig elült egy helyen szótlantul, — kezébe temetve arcját.

Első sorban a lelkes ifjúságot, a tagokat üdvözljük a szép eredményeit, de nyomban a derék elnököt: K o m l ó s s y Arthur városi főjegyzőt, polgármester helyettest, ki nemes lelkének egész melegét ajánlódokozta a dalos kör virágához . . .

. . . Zászlót adot a Petőfi daloskör.

A zászló magasztos jelvény, a melyhez hűtlenné lenni nem szabad, mert a ki a zászlót elhagyja, a bűnök legnagyobbikát, a m t u l á s t követ el . . .

A költő mondja, hogy a dal mindent tul él igaz. Az itt lott szívből fakadt dalokat az örökké valóság sziklái visszhangozzák.

A zászló előtt, a melyet ma bont ki a P e t ő f i d a l o s k ö r tisztelettel hajlunk meg mi, a magyar sajtó egyik közegének becsületes munkásai.

Kivánjuk, hogy ez a zászló a mai színében ragyogjon időtlen időközön által s vezesse lelkes alacsonyportosulóit mindig diadalra.

De hagyja et e zászlót senkit. Tartásák szentségnek, — mindennek.

Azért szentségnek, mert azt mondják, hogy a dalban istenség van!

Legyen öröme e zászló diadalaiban a zászló anyának: K o m l ó s s y Arthuné, Pusztai Róza urnő ő nagyságának is és mind azoknak kik a dalt szívéből szeretik.

Hiszen a dalban — istenség van!

Némó.

## A szerb királyt megakarták gyilkolni.

Belgrád, jun. 8.

S á n d o r szerb királyt és atyját, M i l á n főhadparancsnokot — nagy veszedelem fenyegette mostani országos körutjuk alkalmával, csakis G e n e s i e s György belügyminiszter éberségének köszönhető, hogy azt idejekorán sikerült elhárítani.

Tudvalevő dolog, hogy Sándor király

Ilyenkor neje gyöngéden át fonta karjával, s szinte kéréleg szólt hozzá:

— Miért olyan levert már megint Miklós, talán újra gyermeke távolléte bántja?

— Igen, az bánt. — szólt ilyenkor komoly hangon Málnay. Ugy szeretném itt látni magam körül, hallani szavát, látni azt a két ártatlan rózsás arcot.

— Eh, — fakadt ki majd keserűhangon, — ez így nem mehet sokáig. Még ma elhoztam azt a gyermeket atól az asszonytól, ha föld összedől is. Annak a gyermeknek itt a helye, itt én nálam.

— Nem Miklós, — szólt a fiatal asszony, — azt maga nem teszi meg. Emlékszik milyen feltétellel mentem nőül önhöz, hogy a gyermeket soha sem hozza el az édes anyjától. Lássa Miklós ön megfélekezést adott szaváról.

— Eh, Ön is úgy beszél mintha egyet értne azzal az asszonnyal, mintha csak egy gyékényen árulnának. A vagy ön is megtűri hogy diadalmaskodjék felettem. Hiszen egye- egyebem nincs annál a gyermeknél.

— Ugyan édes Miklós, ne beszéljen így — szólt Málnayné rosszalólag. Vagy talán soha nem szerette őt. Hiszen akkor ön bünt követet el, mikor Isten ember előtt örök hűséget esküdött neki. Azon kívül látta Miklós, jobban ez így, hogy a gyermek nincs közöttünk. Tudja, azok az ismerős vonások mindig emlékeztetnek a multra, mikor még talán nem gyűlöltek egymást.

— Igaz, igaz, emlékeztetnének, . . . vagy

már egy hónap előtt tervezte országos körutját, nevezetesen Szerbia északi és déli részének beutazását, de az elutazást közbejött akadályok miatt többször elhalasztották, noha a belügyminiszter már eleve tudatta volt az illető kerületek (megyék) városok és községek hivatalos köreivel a király utazásának programját.

E hivatalos értesülésekből egy külön programot készítettek maguknak a múlt évi összeesküvéi pör alkalmával a Magyarországra, Romániába és Bulgáriába emigrált szerbek s nemrég titkos összejövetelet rendeztek Turn-Szeverin román határvárosban, melyen egy, Sándor király és Milán főhadparancsnok ellen intézendő merénylet terveit állapították meg.

A merényletet a Turn-Szeverinnek szemben fekvő Kladova szerb városban, melynek erődjében a tavalyi merénylet részesei vannak elzárva, akarták Sándor királyon és atyján elkövetni, mikor a múlt hétfőn Kladovába megérkeztek volt.

Az összeesküvésről, illetőleg a merénylet tervéről, Genesics belügyminiszter már hetek előtt kiküldött titkos kémjei értesítették a román és szerb kormányt, s a román rendőrségnek sikerült is az összeesküvéket elfogni, s így a tervezett merényletet meghiúsítani.

Az összeesküvést Brankovics Dusán volt belgrádi rendőrbiztos és Csavics Jásó turn szeverini kávészervezték, kiket vasártertek és Bukarestbe vittek.

Az összeesküvés fölfedezése következtében Genesics belügyminiszter a legszigorubb óvintézkedéseket tette meg.

Sándor királyt és atyját nem is érte eddig semmi baj s a lakosság mindenütt a legnagyobb ovációkkal fogadja.

Kladován Sándor királyt, Károly román király nevében egy hadsegéd üdvözölte.

Zajcsáron, a bolgár határon, Ferdinánd fejedelem egy képviselője fogja Sándor királyt üdvözölni.

dehogy emlékeztetnének, — szolt türelmetlen hangon Málnay. Hiszen soha nem szerettem, hanem gyűlölöm, szivből megvettem.

— Az nem változtat a dolgon Miklós, — szolt Málnayné. Önnek végleg szakítani kellett a multtal, még akkor, mikor kezemet megkérte. Azonkívül én nem veszem jó néven ha ide hozná azt a gyermeket, mert elvégre annak is ki lennék téve, hogy volt neje meglátogatná gyermekét, s fel lenne dulva családi boldogságunk.

Málnay nem szolt semmit. Kalapját véve egyszerű köszönés után ment „feledés“-t keresni. Arczáról lassanként oszlott a boru, majd ő is kaczagott a kaczagókkal. Senki sem hitte volna hogy azelőtt percekkel szomorú is tudott lenni.

Majd aztán találkozott ő vele is, azzal az elsővel. Mikor még távolabb voltak egymástól, valami fájó érzés fogta el szivét, de mikor mindinkább közeledtek egymáshoz, ajkán újra megjelent az a rones gunyos mosoly. Ugy mennek el egymás mellett hideg közönynyel. Majd Málnay észre véltlenül vissza fordult. Tekintetök találkozik. Nem volt többé abban sértő guny szikrája, hanem muló szomorúság szemrehányás, titkos fájdalom.

Málnay aztán ment tovább. Otthon már várták a kedélyes ezimborák, a mosolygó arcú fiatal asszony, s ő újra az lett mi az előtt volt, gunyosan hangoztatva a régit:

— Eh, soha sem szerettem őt . . .

## A mikor a miniszter boldog.

— Vizsgálati apróság. —

Saját tudósítónktól.

jun. 8.

A miniszter se boldog mindég különösen mint apa — s ha vizsgázó gyerekei vannak. Hát még ha érettségit is tesz a fia. Tyhü! mennyi drukk mennyi aggodalom a kegyelmes urak és az urfiak részéről.

Közönségesen azt lehetne hinni, hogy miniszter fiának lenni nagyon kellemes. Van is benne valami, ugy általánosságban. De nem mindig.

Például ha a kereskedelmi miniszternek mérnök fia van, — a minthogy van — ez ugyan elcsücsülhet a bureauban jó ideig mint „fizetés nélküli fogalmazó“ s még keményen kell dolgoznia is, nehogy azt higgyék és mondják felőle, hogy azért nem dolgozik, mert a miniszter fia.

Hasonló helyzetben van, vagy legalább volt a kultuszminiszter fia Wlassics Tibor, a ki ma tett érettségit.

Az ifju Wlassicsnak bizonyítvány nem vált segítségére az, hogy az atyja miniszter, mert csak annál többet kellett tanulnia, nehogy — lásd fent.

S a mintagimnázium növendékei meg is voltak döbbenve, hogy mennyit tanul ez a diák. Hetek óta csak úgy zugtak egymás között:

Mi lesz mivelünk, mikor a kis Wlassics egész nap tanul a Múzeum-kertben?

Csak az lett velük, hogy nekik is többet és jobban kellett tanulniok, a mi bizonytal nem vált kárunkra.

Ma végre, mint Mukányi mondá, fölvirradt, a dicső nap hajnala. És a mintagimnáziumban szörnyen drukkolt — két Wlassics. Az apa a fiáért, a fiu meg az atyjáért, mert a fiunak is erősen érdekében állott, hogy a magyar közoktatásügy kitünőségét saját személyében demonstrálja.

Nem is történt semmi baj, sőt ellenkezőleg, a kis Wlassics méltó fia az atyjának, az érettségit fényesen kiállotta. Csakugy sugárzott az arca a boldogságtól a miniszternek, a mikor ma bement a Házba. És a tudakozódóknak örömet elmondta, hogy a nagy örömeinek mi az oka: jól maturált a gyerek!

„Csak az a bosszantó és igazságtalanság mondta Wlassics, hogy a miért az én fiam neve W-vel kezdődik, neki kellett majdnem az utolsóknak lenni.“

— „Igen, de ez a rend, — mondá Tisza Kálmán — mert az örök ábécze ugy kívánja.“

— „De huzhatnának sorsot, mint a képviselőházban!“ — szolt a miniszter.

— „Ugyis többet dönt az érettségi vizsgálatoknál a szerencse, mint a tudomány, — mormogott valami békétlenkedő magyar, — minek még ezt is a sorsra bizni?“ S azzal lassan elsompolygott.

Wlassics nézett utána egy kicsit, de nem haragudott.

Mert ilyen sikerült maturái napon még a kultuszminiszter-apa sem haragudhatik, akár hogy bánták is a magyar középiskolai rendszert.

## Asszony próféta.

Két évig volt a pokolban.

— Saját tudósítónktól. —

jun. 8.

Bodák Maris, vámos újfaluusi illetőségű asszony, aki férjével együtt az alvidéken kereste kenyerét, megunva a nehéz munkát, felesapott prófétának s most a Hegyalja községit vette utjába.

A furfangos asszony első sorban az asszonyokból alakult olvasó-társulatokat keresi fel s azok előtt nagy hévvel bizonyítgatja, hogy ő a másvilágról, a pokolból jött vissza, a hol két évig égett, s hogy állításait bebizonyítsa, a kiszékeny női hallgatóságnak megmutatja a megperzselt hátát (amelyet bizonyára még az anyja fűrésztelés közben megforrázhatott), a lábán a megkiszórt ujjait, a nyelv verességét haja megpergelését.

Előadja, hogy a pokolban mily kegyetlenül bántak vele az ördögök és hogy minő kinokat szenvednek ottan a bűnös lelkek, végre, hogy a pokolból a boldogságos szűz kegyelme által szabadult ki.

A pokol királya, a sánta Lucifer oly haragra lobbant, hogy neki onnan tühegyeken és ölhosszu éles borotván keresztül kellett kijönnie, hogy még e világon két évig kell vezeklenie és csak annak elteltével fog egyenesen a mennyországba bejutni.

Elmondja kinek kinek, hogy apja, anyja, gyermeke minő sorsban van a másvilágon.

Persze a hallgatóság közt helyet foglal az iskolás gyermekesereg is s szivja magába ezeket a vad érdekességeket.

A hiszékeny és vakbuzgó nép szentül hiszi a csábítóknak minden szavát s az új prófétának utolsó filléreit, szalonnáját, lisztjét odaadja, csak hogy a pokol kapuit elkerülhesse.

Maris asszony pedig jót nevet a markába és nagy ájtatos arccal ott hagyja a rászédett hiszékeny hallgatóságát.

## N A P I H I R E K.

Debreczen, június 8.

— Szorítsd!! Löverseny alkalmából a mikor a célpont közel az érdeklődő közönség rivalja, hogy szorítsd. Ilyen féle alkalom van most is, csak hogy nem a gyepen, hanem az iskolák némelyikében, a hol a 10 hónapos futásban kevésre jutottak. Sajnálatos látjuk, hogy a reggel 8 óra előtt az iskolába menő apróságokat jóval a 12 órai harangszó után bocsátják haza, hogy később két órakor ismét kézbe vegyék őket — öt óra feléig. Szegény gyerekekbe, töltenék most már erőszakkal a tudományt néhol használunk kissé különböző, miniszterileg ugyan nem engedélyezett taneszközöket, de hát ma az a jelszó hogy „Szorítsd!!“ Szegény gyerekek.

— Nyári vigasság. A debreczeni jogakadémia hallgatói segélyegyletük javára 1900. évi június hó 20-án szerdán a nagyterdei Dobos-Pavillon helyiségében zártkörű nyári táncvizsgalmat rendeznek mely előre láthatólag fényes sikerű lesz.

— **Wolafka negyedszázados évfordulója.** Debreczen szab. kir. város Tanácsához Ung és Gusztáv, rend. bizottsági elnök, bejelentette dr. Wolafka Nándor, választott püspök, áldozásága negyedszázados évfordulójának ünnepélyét, hogy a debr. katolikusok július hó 29-én ünneplik meg szeretett plébánosok felszentelésének negyedszázados évfordulóját s kéri a Tanácsot, hogy amennyiben, mint hatóság — felekezeten kívül áll s így a város minden polgárának felekezeti különbség nélkül előljárója — örömmünnepejükön vegyen részt s megjelenésével annak fényét emelje.

— **Öngyilkos fiatal ember.** Wimmer József 21 éves fiatal ember, államvasuti díjnok tegnap délelőtt szíven lőtte magát. Egyszerű, mindennapi történet, hiszen már megszoktuk. De az eset különösen érdekes azért mert tipikus alakja a mai öngyilkosságoknak s jellemző adat a mai ifjuság nevelésére. Wimmer József árva volt, csak anyja élt. Kissé könnyelmű, kissé léha; szerelmes lett egy leányba, a ki nem viszonzta a 21 éves gyermek érzelmeit. Erre ő elkezdett lúmpolni, adósságot csinálni, máj. 1-én éjjeli rendőrségi kihágásokat követett el, meg is büntették. Tegnap kedves korcsmájába a Tizenháromvárosi „Aranykaptá”-ba ment egy barátjával s ott volt ma reggel 10 óráig. Már mindenki kidőlt mellőle csak egy barátja birta még — megirt egy pár levelet — egy verset kedveséhez, egy levelet anyjához s jelentést egy ki nem fizetett szabóköntő hátrára a rendőrséghez arról, hogy a rendőri bírságot nem fizette ki, mert ugyanis öngyilkosságot akart elkövetni. Aztán bement a mellékszobába, — egy pisztoly lövés, és vége egy életnek, egy szegény értéktelen életnek.

— **Iskola-telkek eladása.** A belügyminiszter a Szent-Anna és Betlehem-utcáján levő iskolai telkek eladását — melyet a közgyűlés kimondott, — jóváhagyta.

— **A fonó- szövő kiállítás.** Jún. 6-án zárták be Budapesten a fonó- szövő kiállítást. Összesen 21000 ember nézte meg. A kiállítás szomorú eredményt mutatott fel. Igaz ugyan hogy pamutfonással már is 2600 lóerő dolgozik 3000 munkással és 22 millió korona értéket állít elő; hogy gyapjuiparral szintén 3000 munkásunk dolgozik 10 millió korona értékben; hogy len- és kenderiparunk 4000 munkást foglalkoztat s a termelés évi értéke 12 millió korona. De az is igaz, hogy Ausztriának a kézzel készített és gallérré évenként 6 millió koronát adunk, nyakkendőért 8 milliót, pamutszövetért 124 milliót, gyapjuszövetért 87 milliót, lenvászonért 14 milliót, zsákért 6 milliót. S némely ruházati cikket a magyar ipar előállítani nem is képes, például egy szőrkalapot, összes alkatrészeivel együtt elő állítani nem tud.

— **Gyász hír.** Városunk fiatal számvevő gyakornokát: Mátyás Lászlót, súlyos veszteg érte: Bálint nevű, édes testvére meghalt Nagy Váradon, hova temetésére, épen a Petőfi dalkör ünnepélyére való készülődéseitől tegnap délből elutazott.

— **Juniális.** A debreczeni fodrász- és borbély segédek 1900 június hó 17-én, a „Margit” fürdő disztermében zártkörű juniálist rendeznek. Személyjegy 1 frt., Családjegy 2 frt. Jegyek előre válthatók a rendező bizottság tagjainál.

### — A Petőfi-dalkör zászlóavatási ünnepélye.

ma délután megy végbe a nagyerdőn. A társas vacsorában a násznép és testvérdalegyetek működő tagjai vesznek részt, ezek számára a nyári vígadó előtt az ákácok alatt teritnek, a közönség többi része a pavillon teraszán és a többi asztaloknál nyer elhelyezést. A tűzijátékot a hangverseny és vacsora közötti időben rendezik s így a kedves látványosságban még azok is gyönyörködhetnek, kik jókorabb akarnak hazatérni, például a kisebb gyermekek. A zászló avatás alatt lesz kapható az emlékfűzet. ára 2 korona. Tartalmazza dr. Benedek János „Petőfi zászlaja” című gyönyörű köhemenyét, melyet ez alkalomra írt dr. Varga Lajos ünnepi beszédét és dr. Körösi Kálmán „Petőfi Debreczenben” című tanulmányát, a dalkör alapszabályait, tagjainak névsorát, és beküldött jellegéket.

A „Petőfi dalkör” zászló szentelési ünnepek szépségét emeli a délután 6 órakor a nagyerdei nyári vígadóban tartandó hangverseny. Ennek a műsora a következő: 1. Nyitány. Magyar Testvérek zenekara által. 2. «A dur kápolna» Kreutzer-től. Előadja az «Ács ifjusági dalkör». 3. «Magyar népdalok». Énekl. B. Ruzsinszky Ilona urhőgy Magyar testvérek zennkarának kísérete mellett. 4. «Zord lakomnak ablakánál» népdalegyveleg, Méder-től. Előadja az «Egyetértés» önképző dal és zene egyet. 5. «Ha meghalok» népdalegyveleg. Mácsay-tól. Előadja az «Iparos ifjuság önképző egyet dalköre». 6. «Czimbalom játék». Előadja Bernáth Gizike k. a. 7. «Régi nóta» Lányi Ernő-től. Előadja a «Munkás Dalegyet». 8. «Szabadság dal». Előadja a «Petőfi Dalkör».

A nyári vígadó előtt bekerített térre és a hangverseny terembe a belépti díj 1 korona. Jegy nélkül belépni senkinek sem szabad.

Este fél 9 órakor Márkus Testvérek nagyerdei vendéglősök kiszolgálása mellett 400 terítékű társasvacsora. (Egy teríték ára egy személyre 2 korona.) A jegy a vendéglősnek a vacsora alatt átadandó. E nélkül a bankett asztalokhoz ülni tilos. Vacsora után táncz. A hangverseny és vacsora közötti idő alatt Leidenfrost Ármán tűzijátékot rendez többféle rendkívül diszes változatokkal.

A dalkör jelvényei ezüst lant keresztbe fektetett aranytoll és karddal, hozzá való szalaggal együtt kaphatók a kör gazdájánál Szathmáry György urnál (Mester-utca 28 sz) darabonként 3 koronáért.

— **Szilagyvármegye fölirata** Szilagyvármegye alispánjától a debreczeni törvényhatósághoz is fölhívás érkezett. Ugyanis Szilagyvármegye közgyűlése az 1903. évben lejárvó vámszerződések megváltoztatását szőlősgazdáinkra és szőlőtermelésünkre való tekintetből föliratot intézett a képviselőházhoz. «Ti is — úgy mond — ép úgy tudjátok, kedves barátaink és atyánkfiai és érzitek a jelnleg érvényben álló vámszerződésein k súlyát, — a mely egész bortermelésünkre szinte elviselhetetlenül nehezedik; fölkérünk titeket atyafiságos szeretettel, hogy fölhívásunkhoz csatlakozni, a saját körötökben a vámszerződések módosítása iránt mentül erőteljesebb mozgalmat indítani s esetleg újabb feliratokkal a képviselőház munkálkodását e sérelmes vámszerződések megváltoztatására terelni iparkodjatok!» Ehez van a fölirat

csatolva, melyben erőteljesen fejtik ki a vámszerződések végtelenül súlyos voltát.

— **Megőrült honvédörmeiter.** Tegnap reggel egy honvédörmeistert kísért fel a 49-es számú rendőr a Nagyerdőről a bűnügyi osztályhoz. Az örmeister reggel az erdőn sétálva nőket megállította s szóval inzultálta, majd mindenféle bolondságot összebeszél a villák alatt furulyázott. Az örmeister Szabó Lajos, a bűnügyi osztálynál is úgy viselkedett, dalolt, furulyázott, a hozzá intézett kérdésekre zavart érthetetlen feleleteket adott. Beszédéből kilátszott hogy a szerencsétlen elméje megzavartott. A rendőrség kollé felügyelet mellett a honvéd kórházba szállíttatta.

— **A harapós kutya.** Szerencsi Mari hét éves kis leány, át szokott menni egy szomszédhoz Kántorékhoz. Van Kántor Józsefeknek egy nagy kutyájuk a Bodri, a melyik nagyon harapós. Kántorné egyedül volt odahaza, egyszerre csak kétségbeesett sikoltást hallott. Kirohant s látja, hogy a kis Mari az udvar hátulján van és karjából eserog a vér. Átölelte a kutya nyakát, de az beharapott a karjába, pedig máskor sohasem bántotta. Ma itéltek a bűnügyi osztálynál a dolog felett.

x **Orvosi szaktekintélye** véleménye szerint a Kelet J. budapesti elsőrangú cég által gyártott és feltalált cs. és kir. szb. pneumatikus sérvkötők, orthopaedidai járóéknnyújtó géek műkezek mülabak, egyenestartók feldenövésüeknek haskötők, a legjobbak es legmegbízhatóbbak. Keleti már évek óta azon fádozik, hogy ezen a téren a legkiválóbbat és legfőkéletesebbet nyujtsa, a külföldet es a legelső klinikákat tanulmányoztal miért s a legmelegebben ajánlhatjuk e kikünö speciálistát az érdeklődöknek.

x **A lipiki gyógyfürdő.** A jelen furdődény alkalmából, egy mint eddig is, újlag a lipiki gyógyfürdőre hívjuk fel tisztelt olvasóink figyelmét, annál inkább, minthogy ezen csudatevő forásai és kitünö berendezésénél fogva rendkívüli gyógyhatásúnak ismert jódfürdő az utóbbi években még olyan irányban is nagy gyógysikereket ért el, melyek eddig egyetlen gyógyfürdőnél sem tapasztaltatta. Ismeretes volt ugyan, hogy e forás gazdag natron-tartalommal bír es hogy ezen tulajdonságánál fogva érvényesítette csodatevő hatását csuzos es köszvényes bántalmaknál. A tudományos vizsgálatok, melyek az utóbbi években Némethonban folytak, azt mutatták, hogy minden híres külföldi forások, mint a csuz es közvény kiváló gyógyvizei tekintetnek, ezen hatásokat csak épen e natron-tartalomnak köszönik. Így történt, hogy a wiesbadeni, emsi, plombiersi stb. hason vegyhatással bíró fürdők, mint köszvény gyógyítására való speciifikus hírébe jutottak. Magyarországon nincsen több hasonló forrás, mely ilyen magas hőfoknál fogva (64° C.) annyi natront tartalmazna, mint éppen Lipik es azért azon tény, miszerint az említett köszvényes es csuzos bajokban szenvedő betegek Lipiken visszanyerték egészségüket, miután másutt hiába keresték bajjuk ellen gyógyulást, csak az utóbbi időben találta a tudomány megfijtését. A mi a lipiki fürdőnek gyógyjavalatait illeti t. i. görvélygórnaál, borbántalmaknál, izadmányoknál, vérbetegségeknel sbt., azoknál fölösleges volna még külön megemlíkezni, a mennyiben ez köztudomásu s így nem szükséges arra az olvasó figyelmét különösen felhívni. A lipiki fürdő a legmodernebb építkezésekkel, gyógyépületekkel, szállodával, kényelmes es czélszerű belső berendezésével egy színvonalon áll a külföldi nagy fürdőhelyekkel. A nagy kiterjedésű angol parkban levő gyógyépületekben nagy es gyönyörű gyógyterem, kávéház, vendéglő, olvasó- es játszóterem, valamint szinpad van

... hogy a fürdőző közönség a kura idejét kellemes szórakozással töltheti ki. Az összes fürdőépületek és az egész telep villamos világítással van ellátva.

**A főreáliskola tornaversenye.**

— Saját tudósítónktól. —

A főreáliskola ma tartotta rendes évi tornaversenyét, amelyen jelen volt: Simonffy Imre polgármester, Oláh Károly, és Körner Adolf tanácsnokok, Géresi Kálmán főigazgató Dóczy Imre tanfelügyelő, a főreáliskola orvososa, a tanári kar és nagyszámu érdeklődő közönség.

A verseny, a felvonulás után, szabadgyakorlatokkal kezdődött, amely elragadó voltával teljesen megnyerte a közönség tetszését.

A csoport, valamint a személyes versenyekről a következőkben számolunk be: magas ngrásban nyertes lett: II b. o. Csatai Gyula (120 cm.) III o. Nagy József (145 cm.) IV. o. Neumann Jakab és Ungváry József (150 cm.) V. o. Dobogó nélkül Székely Rezső (140 cm.) VII. o. Goldstein (150 cm.)

Távó ugrásban: II. o. Markus Mózes 410 és Deutsch Zoltán 415 cm-rel, II. b. osztályból Klein Henrik 4 m-rel.

Futásban: I. a. Éles Gy. I. b. Nagy A. II. a. Deutsch Z. III. o. Kovács L. IV. o. Schmidt Gy. V. o. Hegedüs Gy. és Czobor L. VI. Móríc József, Szabó M. és Bajomi J. VII. o. Fülöp K. és Fried S.

Súlydobásban különösen kitűnik a VII. o. Dimák G. és Goldstein D, az V. o. Kovács I. Suba J. és Czobor L.

Szertornázásban különösen Goldstein D. Székely R. Fülöp K. Dimák G. Móríc J. és mások tűntek ki.

Igen szépen sikerült füzér táncczal végződött a verseny a mit a tűzoltó zenekar játéka mellett jártak. A füzér tánczot Goldstein Dávid VII. o. tanuló tanította be.

A nyertesek nem érdemjeleket kaptak, hanem annál értékesebb emlékeket — tudományos és szépirodalmi könyveket.

**Törvéyszék.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen jun. 8.

**Rubos Árpád contra Farkas Mihály.**

Ma délelőtt 10 órakor hirdette ki a debreczeni kir. Törvéyszék büntető tanácsa Rubos Árpád jelenlétében a debreczeni kir. Itélő tábla ítéletét. — A kir. Tábla Rubosra vonatkozólag helybenhagyta a 8 napl állam fogházat, a Farkas Mihály büntetését azonban 1 havi államfogházra emelte fel. A kir. Itélőtábla kimondotta, hogy vádlottak, mint színész, illetve hirlapíró, tekintélyes fizetést élveznek, hogy a büntügyi költségek fizetésükből behajtható. — Farkas Mihály az ítélet hirdetésén nem jelent meg. — Az ítélet azonban még nem jogerős, mert Rubos enyhítésért, — Dr. Simonffy Béla kir. ügyész pedig súlyosbításért fellebztek.

**A debreczeni kir. Járásbiróság köréből.**

A helybeli kir. Járásbiróságnál alkalmazott bírák szabadság idejük beosztását a következőképen állapították meg:

K a z i n c z y Gábor vezető járásbíró Szept. 17—október 28-ig. — Ferenczy Lajos büntető járásbíró, Aug. 1—szept. 11-ig. — Balogh Zsigmond július 4—aug. 14-ig Dr. Ternovszky Béla július 2—aug 12-ig. — Dr Udvarhelyi Dezső aug. 13—szept. 23-ig. — Kondor Zsigmond aug. 16—szept. 26-ig. — Csajkos Bertalan elnöki iroda vezető aug. 16—szept. 6-ig és okt. 8—okt. 13-ig.

**TÁVIRATOK.**

**Országgyűlés.**

— A főrendiház ülése. —

Budapest, jun. 8 (Érk. este 8 óra.)

Báró Vay Béla elnök hosszan és melegen parentálta el Hollán Ernőt.

Ezután jelentette be, hogy Ambrózy Béla báró interpellálni óhajt.

Ambrózy a szölvesszőkkel való visszaéléseket sorolta elő. Hosszan fejtegette, hogy mennyi vesződséggel, bajjal jár a veszzők beszerzése.

Beszéde alatt hirtelen a baloldali karzatra irányult mindenkinek s figyelme. — A Budapesten már általánosan ismert bosnyák küldöttség vonult fel: bógék és agák, a kik nyugodtan, esendesen, méltósággal foglaltak helyet a negyedik sorban és úgy figyeltek a szónokra, mintha minden szavát értenék.

Az interpellációt kiadják Darányi miniszternek, a ki nem volt jelen az ülésen.

**A koronázás évfordulója.**

Budapest, Jan. 8. (Érk. este 8 órakor.)

A koronázás harminczharmadik évfordulóját a szokásos kegyelettel ünnepelte meg a főváros közönsége. Az állami, megyei és városi közönségek, a két egyetemre és valamennyi iskolára kitűzték a nemzeti lobogót. A budavári koronázó Mátyástemplomban és a királyi palota Szent Zsigmond kápolnájában, egész csöndben, hálaadó istentiszteleteket tartottak. Az állami és községi középiskolákban a tanárok és a növendékek együtt ünnepelték a nevezetes évfordulót, melynek jelentőségét hazafias beszédekben méltatták. Az előadások a tegnapi napon az összes iskolákban szüneteltek.

**Ezrek kenyérnélkül.**

Budapest, jan. 8. (Érk. este 8. óra 30 perczkor.)

A Ganz-féle vagon gyár kőbányai-uti telepen még mindig szünetel a munka. — A munkások nagyobb részt a gyertelep mögött a Népligetben tanyáznak és a gyár előtt csak a lovasrendőr mutatja, hogy rendkívüli viszonyok uralkodnak. Bent a telepen mély csönd uralkodik, A munkások a Népligeten csapatokba verődve tárgyalják a szünetelés esélyeit.

**Öngyilkos vasuti titkár.**

Lőcse, jun. 8. (Érk. este 9. óra 30 p.)

Langh Gyula, a magyar államvasut zág-rábi üzletvezetőségének titkára Késmárkon töltötte szabadságidejét és tegnap a gőzfürdőben ütőereit és a torkát egy borotvával keresztülmeteszte. A szerencsétlen főtisztviselő pár pillanatnyi kislódás után meghalt. Öngyilkosságának az okát eddig nem tudják.

**Katonai szemle Bécsben.**

Bécs, jun. 8. (Érkezett este 9 óra 40 percz.)

Ő felsége ma Ferencz Ferdinánd és Ottó főherczeg, a hadügyminiszter, a vezérkari főnök, a csapatfőfelügyelő, a hadtestparancsnok és az idegen katonai attasék jelenlétében szemlét tartott a práterben a 25. gyalogezred fölött és teljes megelégedését fejezte ki.

**Rektorválasztás az egyetemen.**

Budapest, jun. 8. (Érk. este 9 ó.)

A budapesti tudományegyetem ma választotta meg új rektorát. A választó gyűlésen dr. Hógyes Endre prorektor elnökölt, a ki előadta, hogy az idén a hittudományi kar van soron a rektorválasztásnál. Nyomban megejtették a szavazást, mely eredményre vezetett. Tizenöt szavazat esett Dr. Rapaics Rajmunda és egy szavazat dr. Kisfaludy A. Bélára. Az elnök kihirdette az eredményt, hogy az egyetem új rektora dr. Rapaics Rajmund, a ki az öt értesítő küldöttség előtt kijelentette, hogy megválasztását elfogadja.

**A burok még most sem adják meg magukat.**

London, jun 8. (Érk. este 9 ó.)

Egy angol lap levelezője Machadorpban egy vasuti kocsiiban beszélgetést folytatott Krüger elnökkel és Reitz miniszterrel. Krüger azt moneta, hogy Pretória megszállása nem jelenti a háboru befejezését. A burok el vannak tökévelve, hogy utolsó lehelletükig küzdenek. A mig 500 ember áll fegyverben Transzváiban, nem adják meg magukat. Az ellenség behatolt ugyan országunkba, de még nem foglalta el. A kormány még működik. Nem igaz, hogy két millió értékű aranyat vittem magammal a magam számára. A mi arannyal itt rendelkezem, kizárólag állami célokra való. Az sem igaz, hogy a Louenco-Marquez előtt veszteglő németalföldi hadihajóra szándékozom menekülni. Az országot nem hagyom el. A harc tulajdonképen csak most kezdődött meg s attól tartok, hogy még sok vér fog folyni. De ennek csak a brit kormány az oka.

Reitz miniszter megjegyezte, hogy a guerilla-harc óriási területre fog kiterjedni és a burok valószínűleg vissza fognak vonulni Lydenburgba, a hol hónapokig állnak ellent.

**Az összeférhetetlenségi bizottságból.**

Budapest, jun 8 (Érkezett este 8 ó 40 p.)

A képviselőház összeférhetlenségi bizottságának tegnapi megállapodása értelmében ma délelőtt 11 órakor a Ráttkay László bizottsági tagra vonatkozó összeférhetlenségi bejelentés tárgyalása céljából ülést kellett volna tartani. Az ülésen Apáthy elnökön kívül csak Rudnyánszky Béla; Benák Károly és Dózsa Endre biz. tagok jelentek meg. A bizottság határozatképességéhez a házszabályok értelmében szükséges öt tag nem volt jelen s a tárgyalás határozatképtelenség miatt nem volt megtartható.

## Szörnyű fogság.

— Egy kis lány regénye. —

— Jun. 8.

1885 év augusztus havában Amiensben rejtélyes módon ellopták Thieuliet kertész öt éves Angelika nevű leánykáját. A feltűnően szép gyermeket édes anyja küldte a közeli boltba, hogy hozzon onnan valamit.

A gyermek többé nem tért vissza.

Hasztalan kutatott a rendőrség, hiába keresték a kétségbeesett szülők a kis Angelikát, nem találták meg sehol.

Végre is föl kellett adni minden reményt és bele kellett a szülőknek nyugodniok abba a fájdalmas érzésbe, hogy szeretett kis gyermekük valamely bűnténynek esett áldozatul.

Tizenöt év múlt el a kis lány eltűnése óta és most egy névtelen levelet kapott a gyermekétől megfosztott apa, a kit a névtelen levél írója arról értesít, hogy leánya él és ugyanazon utcában, a hol szülei laknak, a 14 számú házban tizenöt év óta fogságban van.

Szivszorogva sietett a jelzett helyre az apa, a hol egy csöndes őrültet talált. Rendőri karhatalommal átkutatatták az őrült ember lakását, a hol egy sötét kamrában iszonyu látvány tárul a keresők elé.

A keresve-keresett leány hosszúra nőtt hajjal, megnőtt körmökkel, elpiszkolt rongyokban, szóval állatias kinézéssel nyoszörgött egy bűzös helyen.

Az apa és a rendőrség elvitte iszonyu fogságából a fölaltat leányt, a ki hosszas ápolás után végre visszanyerte beszélőképességét és elmondotta szenvedéseit.

A mióta eltűnt, egy őrült ember tartotta fogságban.

Ez az ember nem bántotta őt, de elzárva tartotta, nehogy megszökjék.

Eleinte még kicsi volt, megengedte neki, hogy az udvaron sétáljon, de mikor fölsepedett, bezárta egy kamrába, a honnan kilencz év óta most tehetette ki először a lábát, a mikor megszabadították.

Természetesen nagyon el van hanyagolva és satnyulva a leány, de az orvosok remélik, hogy a boldog szülők szeretettel teljes ápolása vissza fogja adni az ő Angelikájuk testi erejét és szellemi képességeit.

## A párbajsegéd.

I.

(Kávéház. Este. Zaj, füst, mormogás.)

A sértő fél: Ilyen pofont boldogult Galilei óta nem láttak az emberek!

A segéd: Miért éppen Galilei óta?

A sértő fél: Csak... De már jönnek az ellenfél segédei. Menjetek el.

(Két ur megjelenik.)

A sértő fél: Kérem uraim... igen... segédeim: Mérei jogszigorló és Vass hadnagy... (mosolyog.) Alászolgája...

II.

(Kávéház külön szoba. Tárgyalás.)

Mérei ur: Tisztelt uram, én méltánylom az önök álláspontját, de nem engedem a könnyű kardokat... Nehéz lovassági kard...

Vass ur: Pisztoly...

Az ellenfél segédje: Tekintetbe kell vennünk...

Mérei ur: Semmit sem veszünk tekintetbe. Vagy vagyunk dzsenilmének, vagy nem vagyunk dzsenilmének! Nehéz lovassági kardok. Végkimerülés. Bandázs nélkül. Szurással. Pont.

Vass ur: Én is azt tartom.

(Kis szünet.)

Az ellenfél segédje: Utóvégre is felünk nem fog emiatt meghátrálni. Elfogadjuk a föl teteleket,

Mérei ur: Helyes. Kérem iktassák jegyzőkönyvbe...

(Irnak.)

III.

(Mérei és Vass hazafelé megy.)

Mérei ur: Utóvégre is megmutattuk nekik, hogy erős férfiak vagyunk.

Vass ur: Nem uriemberek...

Mérei ur: Vass, jellemezd őket!

Vass ur: könnyű kard... nevetséges! Gyáváknak jellemzem őket.

Mérei ur: Nevetséges dolog is! Csak nem fogunk f o g p i s z k á l ó k k a l v e r e k e d n i ! Szerettem volna pisztolyt proponálni ötszöri golyóváltás... öt lépésről... H a h a ! (Fagyosan kaczag.) I l y e n a v a s e m b e r ,

IV.

(Mérei ur. Korán reggel.)

A cseléd: Nagyságos ifiur, hozzák már a mosdóvizet?

Mérei ur: Igen.

(A cseléd kimegy.)

Mérei ur (utána kiabál): Julcsa! Julcsa! Aztán valahogy h i d e g v i z e t n e hozzon mert — i z g a t .

## Régi történetek.

Egy merész miniszter.

Manapság ritka dologj de Hollandiában megesezt — 1870 bën. III. Vilmos király szörnyen gyűlölte a poroszokat, sőt köztudomásu volt, hogy egy időben már a hadizenetet is készen tartotta fiókjában. Az akkori miniszterelnök, Thorbecke, ismerte a király abszurd terveit és elhatározta: ezekről a uralkodót nyíltan lebeszélni. Ez azonban már azért is nehezen ment volna, mert Thorbecke személye a király előtt meglehetősen ellenszenves volt. még pedig első sorban bántó hidegvérűsége miatt.

Mikor egy reggel a miniszterelnök ünnepestes arccal beállit a királyhoz, ez szokás szerint bizalmatlanul nézte végig és így szölt hozzá:

— Jó reggelt, professzor ur, mi ujság van a nagy világban?

— Semmi különös, felség, csak a hágiai beszélnek egymásnak sok ostobaságot.

— Remélem, csak a minisztereimről és nem én rólam?

— De bizony. Felségedről is!

— Rólam is? Ugyan micsodát, kedves professzor ur?

— Felség, azt nem mondhatom el.

— Csak rajta!

— Azt mondják a hágiai, hogy felséges uram — megbolondult...

Tovább nem folytathatta a merész miniszter, mert egy pillanat alatt elfutotta a király arczát a vér és vad dühében az asztalán fekvő nehéz tintatartó után kapott, hogy azt a miniszterelnök fejéhez vágja. A tintatartó azonban szerencsére megakadt az asztalterítőben és e közben Thorbecke kiegyenesedve áll egészen a király elé és rendithetetlen nyugalommal szölt:

— Felség, ha a tintatartót a fejemhez vágja, a hágiaioknak igazuk lesz!

A király valóságoslag megbabonázva ült vissza karosszékebe és aztán nyugodtan hallgatta végig a miniszterelnök tiszteletteljes és észszerű fejtegetéseit. A tanácskodás végén a király íróasztalához lépett, kivette a kész hadizenetet és ott rögtön darabokra tépte.

## Irodalom.

## El Párisba.

Gyakorlatias érzéssel összeállított utmutatót adott ki evvel a czimmal a párisi kiállításra a Dobrowsky és Franke bpesti kiadócégg. A kis kötet rövid, de teljes képét adja a francia fővárosnak és környékének a látóvalóknak és a kiállítás nevezetességeinek.

Különösen ki kell emelnünk a francia beszélgetéseket, melyek eltérően a szokásos utmutatóbeli bevezetésektől, igen helyesen, minden fölöslegesnek elkerülésével és minden szükségesnek figyelembe vevésével vannak megszerkesztve.

A francia szöveg alatt ott áll a kiejés-módja is, nagy könnyebbségére a francia nyelvet nem ismerő utazóknak. Páris térképe, a kiállítás tervrajza, és Páris környékének térképe, mind a három színes, van mellékelve a füzethez, melyet Sebestyén Ede újságíró állított össze, s a melynek ára 1 korona. Kapható minden könyvkereskedésben és a kiadónál 1 korona 10 fillér előre beküldése esetén bérmentve.

## CSARNOK.

## Romba dőlt lelkek.

— Amerikai regény. —

Fordította: G—d J—f.

Folytatás.

68.

— Igen, felelé mr. Gilbert ezuttal, van valami új. Ó nagyon beteg volt és a kórházban feküdt egy ütés következtében melyet fején részességében valahol kapott. Azon napon, midőn az intézetből elbocsátatott, felkerestem és mondhatom igen nyomorteljes állapotban találtam őt. pénz nélkül, barátok nélkül és az ütés hatása alatt félig elbódítva. Egy tisztességes kosztházba vezetésem és egy óra előre lefizettem a kosztért járó díjat, a vendéglőnőnek pedig ígéretét bírom, hogy jobb gondviselésben fogja őt részesíteni, mint különben. Még most is ott van, mindazáltal ismét régi életmódját folytatja. Attól félek, hogy tölem mi jót sem lehet többé remélni.

Norina kezeibe rejté arczát.

— Az isten bocsássa meg nekem, hogy rézem volt romlásának előidézésében! Oh, mr. Gilbert, talán még nem fog késő lenni. Ki tudja? Hozzá akarok menni, bocsánatot kérek tőle. hadd térjen vissza nejehez és gyermekeihez. Sziveskedjék lakása czimét átadni — Norina hirtelen fölugrott. Azonnal hozzá megyek —

Gilbert szónélkül nyujtá át a czimet, mely egy darabka papírra volt írva. Midőn a papírkát kezébe vevé, megállott Gilbert előtt és összekulesolt kezekkel tekintett arczába.

— Mr. Gilbert, szölt akadozva, ha ezt cselekszem, meg fog neked bocsátani?

— Gilbert atyailag tevé kezét Norina vállára, s meg indultságát nem palástolhatta el.

— Most megbocsátok kogyednek.

Norina elhagyta a házat, kocsijába lépett s a kocsinak az átvett czim szerint adta az utasítást. Azután szívében új reménynek, új boldogságnak fényugarával dőlt hátra a kocsiiban. Igen ő bűnhődni akart hibájáért, mindent meg akart kísérteni, hogy Thorndyke Lőrinczet új életre térítse, hogy részére az ég és barátainak bocsánatát kieszközölje. Negyed óráig tartott, míg a megjelölt helyre érkeztek. Ezy épület előtt nagy néptömeg gyűlt össze mely tömegben az izgatottság által előidézett moraj vonult keresztül.

— Ez ugyanazon ház, hová mi hajtani akarunk, szót a kocsis az ajtót kinyitva.

Norina nem tudta miként, azonban egy hirtelen keletkezett érzelem, mely azt susogta, hogy valami szerencsétlenségnek kelle történi, kiszállni készitette, hogy a tömeghez csatlakozzék.

— Mi történt? kórdé lélekszakadva.  
— Egy férfi a harmadik emelet egyik ablakából leugrott s meghalt, volt a felelet.

Norina kezét szivére szoritva törekedett előre.

— Mi okból? kérdé.  
— Rezg-örj betegségben szenvedett asszonyom.

— Delirium tramens, asszonyom, mondá egy tekintélyes kölséjü férfi, kalaptját megemelve. Alig öt perczel ezelött örülesi rohamok támadtak meg, s a felső ablakból leugrott. Szomorú esemény. Ó egykor ur volt. Én nagyon jól ismerém; neve; Thordnyke Lőrincz.

(Folyt. köv.)

**Szerkesztői posta.**

S. K. Minél gyakrabban. A többit bizza csak ránk.

N. N. Sajnáljuk, de nem adhatjuk ki az ön s állítólag többek — óhajtását. Tudják azt az illetékes körök, kit, hová lehet alkalmazni tehetségeinél fogva.

A vers. A mai póstával kaptuk ezt a verset, melyet az eredeti híven nyomattunk le:

**Talpra Lányok.**

Talpra lányok h i j a mama  
itt a kérő most vagy soha  
lányok leszte vagy asszonyok?  
ez a kérdés válasszatok.

A magyarok istenére  
esküszünk, esküszünk  
lányok tovább nem leszünk.

lányok voltunk mostanáig,  
de a szívünk férjhez vágyik  
férjhez vágyunk mert szeretünk  
a lány élet nehéz nekünk

de mi oly férjet keresünk  
ki hozományt nem kér tőlünk,  
a magyarok istenére esküszünk  
hogy mégis asszonyok leszünk.

Luczi Eszti  
és Juliska

Segítsa az isten az evezőjüket, már hogy a szívüket a kikötőbe, az az fejkötő alá.

P. J. Csak ismerős helyekről fogadunk el híreket levél útján.

**Czukrázda**

elegánsan berendezve a főváros legélénkebb utvonarán, mely egy helyen már 10 év óta fenáll napi 30—35 frt. biztos árulással minden áron eladó. A kinek pár 100 forintja van egész életére biztos existenciát szerezhet magának, Mert csupán a berendezés testvérek között megér 1000 frtot. Czim a kiadóhivatalban.

Budapest.

Budapest.

Dr. Málnai Mihályné — Silbermann Anna

**felsőbb leány tan- és nevelőintézete**

**VI. Gyár-utca 5.**

Az intézet 1900. augusztus hó 1 jén a VI. Teréz körut 39. sz. a. I. emeleten levő, tágas helyiségbe helyeztetik át.

Az intézet áll nyilvánossági joggal felruházott 4 elemi, 4 polgári és 4 továbbképző osztályból. Az intézet növendékei, bentlakók egész, vagy fél napra bjárók. Kivántra bővebb felvilágosítást nyujt és prospektust küld

az igazgatóság;

**Dr. Málnai Mihály.**

**Szépség és egészség.**

**Étvágytalanság és Gyomorgyengeség**

gyógyítására ezek mennek Karlsbadba holott ezt a czélt otthon is elérhetik

Rozsnay M.

**PEPSINBORA**

használatát által, mely az emésztést elősegíti és a gyomrot rövid időn tökéletesen helyreállítja.

Egy üveg ára 2 kor. 40 fill., 6 üveg franco küldve 12 kor 12 fill.

A t. cz. közönség figyelmébe ajánljuk, hogy minden készítményeink törvényesen bejegyzett védjeggyel vannak ellátva, mely az aradi szabadságszobrot ábrázolja.

Kapható: **ROZSNYAY MÁTYÁS** gyógyszer-tárában Arad Szabadság-tér, valamint minden magyarországi gyógyszer-tárban. (1.)

**Váltóláz és hideglelés ellen**

legbiztosabb és legkellemesebb szer, különösen gyermekeknek kik a keserű chinint másképp bevenni nem tudják a **Rozsnay M.-féle**

**Chininezukorka és Chininesokoládé**

melyet a magyar orvosok és természetvizsgálók nagy gyűlése 1869-ben Fiuméban pályadíjjal koszoruzott. Értéktelen hamisításoktól óvakodjunk. Mindenki csak a **Rozsnay M.-féle** pályakoszoruzott készítményt kérje és fogadja el, melynek minden egyes csomagoló papirosán **Rozsnay Mátyás névvaldítás** olvasható.

**Gyors és biztos segély gyomor**

**betegségek és azok utóbajaiban!**

A legjobbnak bizonyult **HAZISZER**, mely az emésztést szabályozza, rendes vérkeringést eredményezi, a megromlott és hibás véralakítást eltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a gyomorbajt és p. étvágytalanságot, savanyu felbőfögé-t, hányási ingert, gyomor- és hasbántalmat, gyomorgörösöt, vértolu lást hámorhoidákat, női bántalmakat, bélbajokat a már 40 év óta jónak bizonyult

**Kiváló fájdalomcsillapító,**

**antiseptikus, gyógyító és a hegedést elősegítő szer.**

Minden gyuladás, seb és kelés gyógyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyuladásánál, tejrekedés- és keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és genyedéseknel, továbbá körümgenyedés az ugynevezett körömméregnél a kézen és lábujakon, keményedéseknel, daganatoknál, mirigydaganatoknál, holttemem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

Dr. Rosa-<sup>féle</sup> balzsam Prágai házikenőcs

**FRAGNER B. gyógyszer-től Prágában 203-III.**

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti és egészséges tiszta vért szerez, különben is biztos és messze földön híresé vált háziszser. 1 üveg 50 kr. kettős üveg 1 frt. Postán 20 krral drágább

A gyógyulás fájdalom nélküli halad a kenőcs hűsítő hatása alatt. Dobozban 35 kr-ával. Postán 6 krral drágább.



**Figyelmetetés!** Mindenki csak az eredeti készítményt és kérje a prágai **Fragner B.** gyógyszer-tárától és figyeljen arra, hogy a **Dr. Rosa** balzsam csomagolás minden részén az itt látható kerék védjegy legyen; a prágai hazi kenőcs csomagolásán pedig a jobbról látható három szögletű védjegy. A ki egy utáncást talál és nekem bejelenti, díjat kap!

**Elismerő levelek ezrel rendelkezésre állnak**  
Raktárak Budapeston: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszer-tárában. **EGGER A.** gyógyszer-tárában DEBRECZENBEN kaphatók

**Dr. ROTSCHNEK V. EMIL** és **MIHALOVITS ISTVÁN** gyógyszerészeknél.  
Főraktár a készítőnél **FRAGNER B.** es. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógyszer-tárán Prágában a Spornert-utca sarkán 203. szám

